

15岁养女写万言书替犯罪父亲求情



边防民警安排父女俩见面

“爸，我在学校挺好的，警察叔叔都很关心我，你不要担心！”

10月13日下午1时许，在广西防城港市防城看守所会议室门口，一见到从监室里走出来的父亲，15岁女孩清清(化名)立即跑了过去。二十多天没有见面的父女俩，互相询问对方的情况，似乎有说不完的话。

十几分钟后，女孩离开的脚步明显没有来时那么沉重，脸上也显出几分轻松的神色，陪同的边防民警看在眼里，喜在心里。这次会面的背后，有一个养女两次下跪、写万言书替父求情的故事，也有边防民警在严格执法之外，不忘人性关怀的良苦用心。

【忍无可忍】

老实男子动刀伤人

事情要从9月16日晚发生的一起刑事案件说起。

9月16日晚10时许，防城港市防城区村民陈某借着酒劲，来到同村的吴伍才家，多次敲门要找“吴妻”出去玩。今年56岁的吴伍才比较瘦小，为人老实，因为家贫，十几年前结识了一名女子，两人生活在一起。正要睡觉的吴伍才两次叫陈某走开，陈某非但不理，还强行闯进去拉扯“吴妻”。吴伍才非常气愤，与对方争吵起来，情急之下，他操起家里的一把砍柴刀。陈某见状要跑，吴伍才追上去连砍对方肩部和头部共3刀。

闹祸后，吴伍才主动打电话报警，并到村口将民警带到事故现场。防城港边防支队茅岭边防派出所民警了解情况

后，将他带走调查。

【磕头下跪】

15岁养女替父求情

茅岭边防派出所所长戚令至今还清楚地记得那一幕：9月17日上午7时许，他刚走到派出所门口，一个十几岁的陌生女孩突然向他下跪，不停地说着：“警察叔叔，你放过我爸爸，我不能没有爸爸，我给你磕头了。”

戚令被吓了一跳，他赶紧扶起对方。一问才知，她是吴伍才的养女清清，今年15岁，读初二。

清清说，她当时在家，了解事情的全部经过，要找警察说清楚，帮爸爸求情。几分钟后，民警们到办公楼前出操，小女孩又向大家跪了下来。“我看了很心酸，也很震撼，在法律允许的情况下，我决定尽力帮助她。”办案民警黄毅说。

女孩说的情况与民警调查到的相差不多，为慎重起见，黄毅让她把亲身经历用笔写出来，并叮嘱说，如实写，千万不要夸大其词。

目前，黄毅等人已详细收集了此案的相关材料，包括女孩所写的材料。吴伍才是“赤脚医生”，在村里人缘不错，村民们都主动在材料上摁手印，证实他伤人“迫于无奈”。“这是我们在法律许可的情况下，作出的最大努力，法院应该会酌情考虑的。”黄毅说。

【下笔万言】

女孩诉说家庭实情

9月23日，黄毅等人带吴伍才回村指认现场，清清交上了她写的材料，有近十页。除了介绍事发经过外，女孩还写了一份申请：“公安领导同志，我想对你们说，我家穷……我是爸爸在路边抱回来养大的，他爱我，送我读书，他是我家的顶梁柱，我不能没有他。妈妈没有文化，又一身病，我很害怕爸爸被抓以后，她可能会走，我家就完了，我就会变成一个孤苦伶仃的孤儿。我对法律知识了解不多，只知道我爸爸伤了人，是法律不允许的……求求你们理解我这个弃儿对养父一颗真诚的孝心，求公安同志对我爸爸宽大处理。敬礼！”

10月12日下午，在茅岭边防派出所翻看小女孩写的信时，记者注意到后面附有一个“调解说明”，上面写着“与吴伍才发生纠纷一事，事出有因，现对方答应赔偿医药费，本人愿意和解，特此说明。”落款是陈某。

清清不好意思地告诉记者：“这一页是我自己加上去的，我想找陈某求情，但我很怕他，没敢去。”

原来，她听村里人说，这种民事纠纷，如果打伤人者愿意赔偿医药费，伤者也不再追究，派出所可以调解处理。她很希望事情能朝这个方向发展，就先写了这一纸说明，希望能派上用场。

【父女情深】

互相掏钱留给对方

陈某被鉴定为轻伤，共花了4000多元医疗费。9月23日，吴伍才因故意伤害已被刑事拘留。

其实，民警曾作出过化解纠纷的努力，但最终没能成功。黄毅跟吴伍才陈说厉害关系，如果他愿意赔偿医药费，就可以找陈某协商处理，否则可能会面临牢狱之灾。“他态度很坚决，宁愿坐牢也不赔钱，说要留钱给女儿读书”。

进看守所时，民警提醒吴伍才，在里面要买生活用品，要用到钱。吴伍才在身上掏了半天，才摸出几张皱巴巴的钞票，他只留下20元钱，将两张50元钱托民警带给女儿。民警说20元不够，可他说宁愿光脚也不要让女儿在外面挨饿。

尽管不是亲生父女，他们两人在这方面却心有灵犀，互相关心。10月13日下午，下着小雨，天气有点冷，在边防民警的安排下进看守所后，清清注意到父亲只穿了一双凉鞋，她身上还有几十元钱，是边防民警捐给她交资料费后剩下的，她一股脑掏了出来，硬往父亲手心里塞。

【人性关怀】

化解女孩郁闷心结

了解到清清的家庭情况后，边防民警决定先安排好女孩的生活和学习问题。考虑到

她的生活费来源成了问题，民警决定叫她到派出所跟大家吃食堂。“我们的伙食比学校好些，她正在长身体，需要营养。”戚令说。

尽管民警们都很热情地招呼清清，但小女孩常常不去派出所吃饭。

“我觉得给他们添麻烦，很不好意思。”10月12日下午，清清对记者说。当天晚饭后，她吃得很少，只扒拉了半碗饭，就放下了筷子。村里人曾说，她爸爸伤人了，罪很大，要坐好几年牢，连日来，她一直想着这个事情，担心爸爸的下半辈子是不是就要在狱中呆着了。好几个民警轮流跟她解释，她爸爸伤人事出有因，法院判决时会酌情考虑。“你们不会是骗我的吧！”她睁大眼睛，将信将疑地说。原来，十几天前，她去看守所探望爸爸被拒绝，真的以为爸爸罪很大，又担心爸爸在监狱里受欺负。

戚令等人决定安排女孩去看看守所探望爸爸。12日下午，记者曾劝说清清别多想，法律自然会公正处理，她只要用心读书，用好成绩迎接爸爸出来，她多次固执地说：“我成绩不好，爸爸现在还没回来，我读书有什么用？”

10月13日下午，走出看守所后，清清突然很郑重地对大家说：“我要努力读书，以后孝敬爸爸，现在只是初二，努力还来得及。”这句话令人感到很意外。 据《南国早报》

妻子照顾植物人丈夫3年未出家门

在梅林检查站附近的惠金公寓B栋11楼某房，住着一对特殊的夫妻。两人青梅竹马，一起走进军营，一同奔赴祖国的边疆海南，在那儿生儿育女。然而，2006年，丈夫突然患上脑溢血成了植物人，妻子成了24小时的陪伴。他们一生共同经历了战争与和平，幸福与苦难，信守不离不弃的承诺，执子之手，就是永生。13日，记者走进了他们——张儒友与杨翠华的家。

【时光倒流】

幸福止步于2006年

时光回到1936年，张儒友出生在江苏一个农村。6年后，他50米开外的邻家也添了一个宝贝女儿，叫杨翠华。两人小时候就熟识了。成年后，张儒友喜欢上了杨翠华，多次从杨家门外情不自禁地偷看她。经邻家做媒，两人之间的窗户纸一捅就破，亲事就定了下来。

张儒友走上了革命的道路，17岁参加了中国人民解放军，1957年光荣地入了党。

1953年，他人编中国人民志愿军三十九师，参加过抗美援朝保家卫国战争。1960年退伍时服从祖国的建设需要，带领转业军二中队300多人到海南省农场开荒种胶种茶，妻子杨翠华也到海南农场参加工作。

1996年，夫妻俩在海南白沙农场退休。2000年，来到深圳与子女共同生活。2006年11月，张儒友与妻子回海南时，突发脑溢血，最终成了植物人。

【护理丈夫】

3年没离开家门一步

张儒友生病之后，杨翠华也崩溃了，但是，她擦干眼泪，勇敢地站了起来，因为她认识到，丈夫已经倒下，妻子坚决不能倒。

在这3年多时间里，杨翠华从没有离开过家门一步。每天早上5点多就起床围着老伴护理到夜里12点多才休息，同吃同睡一个房间，累了就用一个小折叠椅靠在丈夫的病床旁边睡。小儿子说：“家里的护工都换了不知道多少个了，有时候一个月就换了20多个，有的护工只呆了两个小时就走了。”由于护工嫌苦，而家里又

离不开护工，杨翠华便把最苦、最累的活都留给自己。

杨翠华多次在儿女面前说：“你们的爸爸是我唯一的精神寄托，他的身体是他唯一的财富，我吃得再差生活再艰苦，也比他躺着不能动要好！你们的爸爸比我痛苦，比我更难受啊！”

张儒友的小儿子今年37岁，他告诉记者说：“我当时看着父亲的惨状，连死了的心都有，我跟父亲的感情好深好深。”张儒友的大女儿在深圳，身体不好有高血压，每次坐着公交车从罗湖到民治去看父亲，都累得不得了，有一次居然栽倒在父母亲租住的小屋门口。张儒友的小女儿频繁地向同事借钱，沾同事一度怀疑她是不是“沾染了赌博”。张儒友的小儿子说：“大哥受了父亲事情的刺激，头脑都有些问题了。现在只知道他在海南，都失去联系了。”

不少同事、朋友、邻居知道张儒友的病情后，都劝张家人“放弃算了”。古语有云：久病床前无孝子。子女们也不是不孝，但是实在很痛苦，情绪失控时曾经跟母亲商量是否放弃的问题，杨翠华一听火冒三丈并斩钉截铁地说：“你们要放弃，

除非你们先把我从11楼丢下去，否则休想！”儿女们看到母亲如此的坚决，以后谁也不敢再提这件事情了。

【精心制食】

搅拌机用坏了20多个

现在，张儒友躺在床上，鼻孔里插着呼吸管，喉咙里插着吸痰管，胃上面插着输食管，下身吊着尿袋，全身四肢没法一丝一毫地动弹，只有起伏的呼吸和偶尔睁开的眼神空洞的眼睛。杨翠华正在客厅与记者讲述时，张儒友突然发出一串奇怪的声音，杨翠华立即像箭一样冲向了病床，告诉记者“老伴要吸痰了”，立即操作起来。

杨翠华自己吃得很简单，一天三顿有两顿是稀饭。却嘱咐子女们买来丰富的蔬菜、水果、肉类等，煮熟后，用搅拌机打成流质，通过注射器输送到丈夫的胃里。食品搅拌机用坏了20多个，连附近的商家都不愿意再卖给他们了。因为保质期是一年，而杨翠华家的搅拌机总是坏得特别快，又是更换又是维修，非常麻烦。无奈之下，杨翠华只好安排小儿子自己负责机械的保养和维修。

【节衣缩食】

再苦也不能耽误病人治疗

在海南给张儒友治病时，一下子就花去了30多万元。由于农场只有内部的大病保险，按规定只能2万元封顶，在支付了7万元的医疗费后便不再支付。2007年，家人带着张儒友来到深圳，租住在民治几十平方米的小屋内。到目前为止，张儒友共花去医疗费约40万元，除去农场的支付，其他均为两个子女分担。

张儒友与杨翠华育有两子两女，大儿子与大女儿都无业，所以小女儿与小儿子担起了家庭的重担。现在，民治出租屋的租金为每月1300元，请护工的费用为每月1600元，再加上每月差不多3000多元的伙食费、维持病情的药费等，花费很大。小女儿与小儿子均在事业单位工作，都已结婚生子，小儿子的双胞胎儿子才1岁，家庭负担也重。

自从张儒友患病后，杨翠华就没买过一件新衣服穿，连一条新毛巾都舍不得买，甚至用破衣烂衫剪成的布条洗脸。为了将节省出来的钱用到丈夫的治疗上，杨翠华一日三餐都

靠醋蒜头当下饭菜。

不少人都说杨翠华太痴情、太傻了，想等丈夫苏醒，几乎是不可能的。然而，杨翠华却愿意为了这万分之一的希望去拼搏。“你看，他还是有意愿的。”杨翠华盯着丈夫的脸，一往情深地说。

当杨翠华抱着丈夫的头说“记者来看你了”时，张儒友突然紧锁了眉头，杨翠华看到了，很欣喜，情不自禁地盯着丈夫的脸看了半天，希望丈夫还有“表示”。由于取掉了颅骨，张儒友的右脑边形成了一个巨大的水袋，形状很是吓人，然而，在杨翠华的心中，躺在床上的这个人，依然是当年那1.84米的帅小伙子，那个带给她青春欢笑的男人。

杨翠华经常含泪在张儒友的耳边唱歌，那首“妹妹你坐船头，哥哥在岸上走”，曾经是丈夫的最爱；那首“小燕子，穿花衣，年年春天到这里”，曾经是张儒友含饴弄孙时最喜欢唱的歌。张儒友病床边的墙上，挂着双胞胎孙子的照片，很多时候，杨翠华分明看到丈夫的眼睛在盯着这张照片。杨翠华哽咽着说：“那是他的希望。”

据《深圳晚报》

让大多数波尔多酿酒师感到遗憾的是：这个世界上，有一种果酒是他们无法酿成的。

北纬37°-45度——酿造果酒的黄金纬度带，这里遍布着无数的葡萄酒庄园，生产着各式各样的美酒。这种连波尔多酿酒师也无法酿成的果酒，也诞生于这个纬度带的贺兰山下。说到她的与众不同，首先要从她独一无二的口感说起。

最好喝的果酒只有葡萄酒吗？
用葡萄酿出的葡萄酒，就让你的舌尖满足了吗？你难道没有对葡萄酒略带酸涩的口感也颇有微词？

即便是最纯正的法国红酒，仍有口感上的酸涩，而这得益于贺兰山下“独一无二”

一瓶只有中国才能酿成的果酒

——寻找果酒王国中的营养大师

的果酒，叫作“杞浓酒”，她除了拥有金灿灿的美色外，还拥有比葡萄酒更爽滑的口感，入口丰满圆润、酒的醇香在挑逗你的味蕾后，留下一股淡淡的甘甜与馨香。

“果酒王国中的营养大师”

这支比葡萄酒还好喝的杞浓酒，带来的还不止这些，如果你真正了解枸杞鲜果与枸杞干果的不同，你就会明白这杯“杞浓”为何被称为是“营养大师”。

新鲜的枸杞，如葡萄般大

小，饱满圆润，薄而透明的果皮上挂着颗颗露珠，香甜诱人。新鲜枸杞中含有数倍于葡萄的氨基酸、维生素和微量元素，自古就有滋阴养气、明目补肝、延缓衰老的功效，帮助人体调养气血，但枸杞的采摘期只有短短的10天，且只能保鲜8小时，过后就迅速被晒干成枸杞干。

而杞浓酒的酿造，正是选用了贺兰山的枸杞鲜果为原料，8小时限时酿造将枸杞鲜果中90%的营养永远锁定在枸杞

原浆中，288小时控温发酵和1440天的酒窖珍藏，枸杞鲜果中具有滋补作用的枸杞糖转化成金色的美酒，其他的营养成分完全融入了金灿灿的酒液中，将枸杞的美味发挥到极致，每一杯都融合了100克枸杞鲜果的精华，杞浓酒也因此成为了“果酒王国中的营养大师”。

唯有中国才能酿造的果酒

很多人说，杞浓酒不仅是一款给挑剔的舌尖喝的酒，更是一款给身体喝的酒，然而这支“营

养大师”并非谁都能酿成。

枸杞的生长有严格的地域局限，全世界只有中国宁夏才是优质枸杞的原产地，只有这里才能出产最优质的枸杞鲜果。因此，只有贺兰山下的枸杞庄园，才能在8小时内让枸杞原浆进入发酵工序，因此即使是葡萄酒王国波尔多，也无法酿成



这样的好酒，难怪法国酿酒师，也只能愤愤地嫉妒杞浓酒的与众不同了。